本报讯(通讯员 邹烨)今年以来,务川自治县人民检

全力维护社会大局安全稳定,依法严厉打击各类刑事

察院第一检察部以"党建引领、守正创新、人民至上、融合 履职、自立自强"为具体工作思路,坚持为大局服务、为人 民司法、为法治担当,忠诚履行宪法和法律赋予的职责,为

犯罪。截至目前,该院第一检察部共审查逮捕各类犯罪案 件147件232人,同比增长32.44%,审查起诉案件391件569

协作配合办公室,对于盗窃、毒品犯罪、"两卡"犯罪等涉社

会治安重点案件,提前介入72件次。从严从快打击毒品犯

罪,铲除社会"毒瘤"。扎实推进"断卡行动",从严惩治电

信网络诈骗类案件。依法打击盗窃犯罪,积极进行追赃挽

加大惩治反腐败工作力度,精准打击扶贫、金融、城镇建设

检察职能服务保障"四区一高地"建设专项工作安排部署,

持续推进"四大检察"护航"十大产业"专项工作,以检察履

切实履行惩治职务犯罪职能,进一步强化监检衔接,

持续优化安商惠企法治化营商环境。按照充分发挥

依法推进涉案企业合规改革工作,推动挂牌成立第三

损,共为当事人挽回损失17万余元。

等领域"蝇贪蚁腐",提起公诉4人。

职为民营企业纾困解难。

人,同比增长35.77%,切实维护人民群众生命财产安全。 深入开展社会治安重点工作。充分利用侦查监督与

服务保障务川经济社会高质量发展贡献检察力量

### 松桃自治县永安乡:

# 乡村治理提效能

■ 通讯员 杨婷 记者 喻玉

#### 乡级带动 强化党建引领

永安乡通过开展基层党组织"三会 一课"、组织生活会、党员民主评议、主题 党日活动等,提高基层党组织的创造力、 凝聚力、战斗力。该乡班子成员每年要 参加联系村党支部组织生活,通过谈做 法、讲经验等,推动支部组织生活再丰 富、支部书记履职能力再提升

同时,通过党支部书记同台"打 擂",采取"现场汇报+实地观摩+现场 打分+召开座谈"等方式,以支部书记 同台交流产业发展、人居环境治理、矛 盾纠纷化解、村级人才培养等经验,谈 感悟、晒成绩、话亮点、露短板,进一步 对标先进、学习经验、找准差距、补齐短 板。今年以来,共开展党支部书记"擂 台比武"2次。

此外,为进一步提高乡村治理效能, 该乡组建以乡党委委员、组织宣传统战 委员为组长,以乡党建办、文化站、民政 办、村规站等站所负责人为成员的乡级 考核组,确定党建引领乡村治理示范创 乡村治理是国家治理的基石。

近年来,松桃自治县永安乡结合实际,多措并举,积极探索乡村治理新模 式,充分发挥群众在乡村治理的主体作用,全面提升乡村治理新效能

建村1个,制定乡级示范创建工作实施 方案1个,明确整改措施、责任领导、责 任部门、责任人和完成时限,推动党建示 范点创建工作在2023年底全面完成。

#### 村级管理 突出地域优势

为强化制度约束,永安乡制定道德 评议会、村民议事会及禁毒禁赌会等村 民自治运行机制,畅通建言献策渠道,召 开院坝会、火坑会、村民代表大会广泛听 取群众意见,针对群众反映多、主意好、 有利于村发展的意见建议,纳入"村规民 约"进行修订完善。同时,全面实行"四 议两公开"制度,建立村民议事会制度, 注重村民参与的主体性。今年以来,累 计完善"村规民约"11条,开通建言献策 箱12个,共收集群众意见500余条,共梳 理200余条,采纳100余条。

为突出阵地优势,永安乡打造党群 服务中心、新时代文明实践站主阵地, 依托县级2023年度新时代文明实践站 打造标准19项,进行逐一对比、逐一筛 选、逐一完善,利用党支部规范化标准 化"回头看"工作,优化阵地建设管理, 筑强基层战斗堡垒。该乡共有市级示 范党支部1个,县级示范党支部1个。 今年以来,累计完成新时代文明实践站 阵地建设3个。

为夯实队伍力量,永安乡充分发挥 乡贤、党员先锋队示范带动作用,吸纳大 学生到乡、能人回乡、企业家入乡等,强 化人才培养。今年以来,共储备后备力 量32名。

#### 村民自治 激发治理动力

为助力实现"小网格"支撑"大治 理",永安乡密织网格体系,依托"一中心 一张网十联户"基层社会治理机制,积极 探索"网格长+网格员+联户长+调解员" 治理模式,将返乡创业大学生、村实用型 人才等纳入网格体系,着重发挥调解员 作用,推动有事找"网格",矛盾化解找 "网格",切实做到"小事不出格,大事不 出村,矛盾不上交"。今年以来,100余名

调解员累计办事500余件。 值得一提的是,永安乡还通过文 明积分超市、红黑榜积分等,选树身边 榜样,以榜样示范、榜样带动,在全乡 营造树新风、扬正气的良好氛围。该 乡从2014年开始,就通过开展"文明家 庭""道德模范""选树榜样"等评选活 动,着重发挥身边榜样、邻居示范效 应,乡风文明提升取得显著的成效。 今年以来,共选树身边榜样人物12 名,道德模范人物5名,开展文明家庭

方监督管理委员会。坚持精准化平等保护,严厉打击各类 侵犯企业及企业家合法权益犯罪行为。聚焦"六稳""六 保",落实宽严相济刑事政策,依法保障企业正常经营。在 12309检察服务中心设置企业专席,开辟"绿色通道",保证 企业诉求得到及时有效处理。 立足铝产业资源丰富特点,搭建检企共建、园区共建 新平台,与行业协会、产业园区建立联系机制2个,构建法 治护企安企多元工作格局。坚持规范化开展监督,聚焦工 业产业和民营经济产权保护、安全生产、产品质量等重点 领域,发挥检察监督职能,办理涉企监督案件6件。深化挂点联系企业机制,

> 开展企业走访23次,开展送法进企业23次,为企业提供法律咨询意见25次。 主动服务保障乡村振兴战略实施。持续打造"心无旁'务'乡村振兴检 察行"检察品牌,努力营造推进乡村振兴战略良好法治环境。依法惩治破坏 农村稳定、影响农业产业发展、侵害农民权益犯罪,着力保障乡村绿色发展, 严厉打击破坏环境资源犯罪,持续推进生态环境司法修复机制。

> 注重诉源治理精度,推动化解农村地区矛盾纠纷16件。在办案中注重 发现农村地区治理难点堵点,制发社会治理检察建议1件,运用法治方式、法 治思维助推化解社会矛盾风险隐患。

> 扎实开展"司法救助助力全面推进乡村振兴"专项活动,继续深入关注 困难妇女群体,在案件办理过程中注重线索发现,确保案件当事人能够得到 及时救助。近年来,通过案件线索内部移送机制向第三检察部移送司法救 助线索13条,发放司法救助金18.62万元,为民解忧的同时传递司法温情。

> 务川自治县人民检察院第一检察部始终以"高质效办好每一个案件"为 目标,秉持"用心、用情办好每一个案件"为初心,充分运用政治智慧、法治智 慧、检察智慧参与社会综合治理,积极化解社会矛盾,助力平安务川建设,让 司法既有力度又有温度,实现办案三个效果的融合统一。

### 政法人物

## 雷宏梅: 当好服务群众的"贴心人"

■ 记者 付先锐

"雷姐,不好意思,打搅你了。孩子 流鼻血,身体越来越差,家里生活困难。 我没办法了,来凯里干几天活,麻烦你帮 忙照看几个孩子。"6月5日晚上10点左 右,雷宏梅收到几条微信消息后,直奔刘

敲开刘根贵家的门,看到几个孩子 都平平安安的,雷宏梅哽咽着说不出 话。雷宏梅是修文县景阳街道珍珠河社 区 003 网格网格员,熟悉网格内每一家 的情况。

"孩子,你爸爸呢?"她边喘气,边问 刘根贵家的孩子。孩子见到"雷嬢嬢", 也不胆怯,说爸爸去黔东南州打工了。

近年来,雷山县人民检察院常态化开

展轻微刑事案件集中公开听证,邀请人民

监督员、听证员、侦查机关代表、值班律师

等,参与案件听证会225件536余人次。听

证会上,检察官详细介绍案件的基本情况、

嫌疑人认罪认罚情况、相关法律适用、拟处

理意见,并将听证员的意见作为办案的重

要参考,不断提升办案透明度,让公平正义

"可感、可触、可见"。

刘根贵家的情况她再熟悉不过。刘 根贵是回迁户,和妻子生了六个孩子,大 儿子14岁,最小的3岁。其妻子外出务 工,平时刘根贵在附近打零工,一家人的 日子过得紧巴巴的。

安顿好孩子,回到家的雷宏梅,眉头 紧皱:父母外出,六个孩子谁管? 有个三 长两短,谁负责?

随后,雷宏梅联系物管、民政、企业 等,为刘根贵家解决根本问题。社区联 系附近一家企业,让刘根贵去上班,每月 工资不低于4000元,并为刘根贵申请低 保,物管为他们家送去生活物品,学校也 为孩子提供帮助。

'雷姐,我除了谢谢,真不知道说什 么了。"11月16日,刘根贵下班遇见雷宏 梅,不停地向她道谢。

"为人民服务"是宗旨,雷宏梅把群 众的"苦"与"乐",时刻记在心里。 修文县景阳街道珍珠河社区的情况

相对复杂,这里属于城郊接合部,是两个 村拆迁后改建的社区。 "都是鸡毛蒜皮的事,但特别'杂'。"雷 宏梅说,平时工作中涉及最多的问题,就是

物业纠纷、停车、土地纠纷、山林纠纷等。 但凡涉及群众利益的事,她从没按

今年1月11日,准备做饭的雷宏梅

打开窗户,看见对面三楼浓烟滚滚。雷 宏梅冲过去时,这家人还没有发现火 情。由于窗户被烧变形,雷宏梅只得用 灭火器砸窗户。火扑灭后,大家才发现, 雷宏梅左手的大拇指血流如注。后来, 留下一道三公分长的疤痕。

原来,这家人在房间堆放了杂物,他 家孙子玩打火机时,不慎点燃了杂物。 孩子不敢跟家人说,关了门就跑了。

"把群众的事当成自己的事办,把群 众当成自家人来看。"是雷宏梅不变的服 务理念。她始终本着"俯首甘为孺子牛" 的思想,亲力亲为,全心全意为人民服 务,做群众的"贴心人"。



## 三都法院都江法庭 成功化解一起山林承租合同纠纷

本报讯(通讯员 刘椿林 记者 杨杰)"你们都是老伙计,又是邻居, 应该互帮互助,不要因为这件事破 坏了多年的感情……"近日,在三都 自治县都江镇怎雷村,法庭干警在 听了双方当事人的陈述后耐心地劝 说道。

几日前,都江镇怎雷村两户人家 因山林承租合同发生纠纷。据法庭 调查后了解,2004年村民韦某与潘某 签订了山林出租协议,约定将自家山 林低价出租给潘某经营管理。现因 物价不断上涨,为使出租合同履行显 示公平,韦某要求潘某提高合同租 金,并给予一定的经济补偿。在双方 协商无果的情况下,都江人民法庭联 合都江司法所及村干部、网格员主动 介入,到现场组织调解,认真倾听双 方诉求,多番劝解下,双方握手言和, 达成了调解协议。这是都江人民法 庭积极践行新时代"枫桥经验",创新 探索"一中心一张网十联户"基层社 会治理机制的一个缩影。

近年来,都江人民法庭坚持和 发展新时代"枫桥经验",坚持重心 前移、力量下沉,抓前端,治未病,构 建矛盾纠纷预防化解机制,主动融 未发、止于未诉,让新时代"枫桥经 验"绽放出更加美丽的"枫"景。

#### 遗失声明

贵州法治时代律师事务所的刘鹏律师,因外出办事不慎将贵州省司法厅 于2020年12月23日颁发的律师执业证遗失,执业证号:15201202010280423,执 业证书流水号:11292499,现声明作废。

播州区检察院司法警察大队:

### 并肩作战融合履职

通讯员 王成 摄

本报讯(通讯员 刘雅秋)为积极 响应新形势新要求,坚持能动履职, 把提供司法办案全过程警务保障作 为司法警察工作的重点,主动服务检 察工作,近日,遵义市播州区人民检 察院司法警察大队以"并肩作战融合 履职,携手共护办案安全"为重点,为 一场公开听证会提供全方位的警务

听证会前,该院司法警察大队接 到业务部门的用警申请后,高度重 视,依据用警需要,第一时间安排部 署。主动与案件承办人提前沟通对 接,了解公开听证案件基本情况、参 会人员数量,当事人心理状态及其他 需要注意事项,及时予以安全风险评 估,分析研判可能发生的紧急情况, 细化安全措施,明确责任分工和保障 重点,严格履行警务保障职责;就如 何引导参会人员、案件当事人有序进 人会场,对听证会议室及参会人员进 行安全检查,排除安全隐患做出预 案,以确保听证会安全有序进行。

听证会当天,司法警察负责人员 登记,将无关物品予以寄存后将参会 人员有序引导至会场。会上由两名 执勤法警密切关注会场动态,各司其 职、文明执法,配合办案部门维持会 场秩序,确保听证会有序进行。听证 会结束后,执勤法警引导参会人员有 序离场,圆满完成听证会各项安全警 戒任务。

每一次听证会警务保障履职工 作,都是该院司法警察大队积极探索 拓展司法警察职能的有效尝试,把履 职方向从司法警察九项职责拓展到 诉讼办案程序、司法办案的全过程。 他们的警务保障工作得到了用警案 件承办人及参会人员的充分肯定。

司法警察参与案件公开听证工 作,是保障检察办案安全工作的基本 职能和司法警察能动履职的一个缩 影,也是响应新时代检察机关对司法 警察工作的新要求。在今后的工作 中,播州区人民检察院司法警察大队 将更加积极地履行新时代检察机关 司法警察服务保障职能,适应新时代 司法警察职能转换、角色转型新要 求,拓展协助司法办案全过程警务保 障新职责,充分发挥司法警察服务办 案工作的能动性,主动担当作为,积 极探索扩展办案协助范围,履行新型 警务保障任务,实现与检察办案工作 同频共振

## 新时代"枫桥经验"在贵州

## "爱心调解法"化解矛盾促和谐

■ 记者 谢禄林 整理

近年来,雷山县人民法院立足少数 民族地区实际,创立并有力实施的"520 工作法",是坚持和发展新时代"枫桥经 验",将现代司法元素与传统乡村治理 文化相耦合的新举措,有机融合苗族非 遗文化,以苗族群众喜闻乐见的工作方 式开展调解,切实有效提高调解成功率 及人民群众满意度。

雷山县人民法院:

"520",即"我爱您"的谐音,更是 "五好双力零诉讼"的简称。

"520"的5,即"五个一":端好一杯 热气茶。表达对纠纷双方的尊重与关 心,劝导双方平复情绪、冷静处事;唱 好一首劝和歌。山区群众素有"唱歌 比说话更打动人"的共识,因嘎百福是 苗族喜爱的说唱文学,雷山县人民法 院创建了"嘎百福调解室",用既有旧 曲歌词又有现编内容的嘎歌,奉劝双 方解开心结、互谅互让,化解矛盾纠 纷;讲好一个老故事。即借助寨邻和谐 故事及祖辈古训,开导双方见贤思齐、 摒弃成见,避免结成"三仇"——现世

仇、子孙仇、亲族仇;建好一个和事 群。以此来加强沟通、合作,随时跟进 事态演变,并做好回访,巩固成效;上 好一堂法理课。即用老百姓听得懂的 语言、有"草根味露珠味"的非遗文化 词句,充分释法明理,以情理法说服双 方和解

"520"的2,即整合体制内力量和体 制外力量的"双力",嫁接传统乡村治理 元素,深挖寨老、新社会组织等体制外 资源参与进矛盾纠纷化解的工作中来, 进而形成合力。

"520"的0,即努力实现区域社会 "零诉讼"目标。

该院实施"520"工作,初步取得了 "六个促进"的良好效果。

促进乡村和谐。有一个"驱羊啃 茶"的纠纷,异常复杂,招商企业状告2 名村民放羊啃茶,索赔294万元。经抽 丝剥茧深入研判,查明真相:村民是受 全组人指使、该组与邻组有土地纠纷、 村镇原发土地证确有瑕疵、村委会解纷

不力形成痼疾、村民愿卖羊赔款又难找 买主。调解期间,雷山县人民法院坚持 用好"520"工作法,主动协调镇村组织 和多个职能部门,先合力调解,又各司 其职"解套",法官还当上"卖羊倌",找 到某公司接手。结局是企业放弃部分 赔偿,企农言和,多年痼疾割除。

促进民生改善。2023年来,该院为 农民工追回薪资150余万元,受益89 户。6名女性,被某公司拖欠工资1.5万 元,屡催不得。法官做好诉前调解,让 女工全部讨回"血汗钱",解决了她们要 交孩子学费的燃眉之急。

促进企业发展。雷山县人民法院 通过能动司法,强化担当作为,优化营 商环境,护航"六保""六稳"

促进民族团结。苗族老翁王增世, 是国家级非遗苗医药传承人,状告江 西电商刘某某侵权。在办案中,法官 没有机械执法一判了之,而是以对劳 动群众深切的人文情怀处之,让法律 有力度、加温度,组织双方调解,当事人 双方握手言和。在法官建议下,赔偿额 由12万降至1万,王增世又拿出5000元 慰问家境拮据的刘某某,刘某某感动拜 王增世为师,并向王增世赠锦旗,双方 又向法院赠锦旗,诞生了"一案三锦旗" 的佳话。

促进市域治理。坚持把非诉讼纠 纷解决机制挺在前面,坚持"末端治 理"与"前端治理"并重,创建"诉前调 解+司法确认+速裁审理"模式,助推 大化解、大调解、大和解格局形成。 2023年以来,雷山县人民法院新收一 审民事、行政案件688件,同比下降 3.18%; 雷山县万人起诉率 37.64件/万 人,同比下降4.23%。反映诉源治理工 作成效的四项主要指标呈现"双升双 降"的良好态势,诉前治理成效长期排 名黔东南州前列。

促进非遗文化传承弘扬。通过将 非遗珍宝融入诉源治理,维护文明根 脉,传承乡土记忆,助力文旅产业,推进 群众增收致富。